

推动转型升级 工业发展稳中求进

洮北：

本报讯(记者张赫)近年来,洮北区始终坚定不移践行白城“一三四”高质量发展战略,把加快推进工业化、构建现代化产业体系摆在突出位置,不断提升企业核心竞争力,夯实高质量发展根基。

白城市名香米业有限公司是洮北本地稻米加工企业,2024年投入使用的两条大型水稻加工生产线,通过全自动化生产保证了产品的一致性和品质稳定性,实现了从粗放经营到规模化精细运营,由传统农业向现代农业的转型升级,2024年产值突破了2亿元大关。

过去一年,白城中一精锻在激烈的市场竞争中仍保持12%以上的较高增速。非连杆精密锻件生产线已完成安装调试,进一步增加了中一精锻产品的竞争力,首批2.16万件斯堪尼亚螺母产品实现出口,正式为斯堪尼亚重型卡车配套。

白城中一精锻股份有限公司相关负责人表示:“今年,我们将一如既往大力开发精锻件市场,向整个新能源的精锻件进军。”

洮北区积极引导规模以上工业企业用好、用足国家和省、市政策,帮助企业解决生产领域遇到的困难、问题,全区规模以上工业经济呈现平稳运行态势,规模以上专精特新企业达到7户,高新技术企业达到3户,机械制造业、稻米加工业增长势头强劲,两大产业产值占全区规模以上工业经济比重达45%。

洮北区工业和信息化局相关负责人表示,2025年,洮北区将狠抓工业经济发展不放松,加大服务保障和助企纾困力度,不断稳固发展基础、积蓄发展动能、厚植发展优势,力争产值、增加值增速均达到全市领先水平。围绕以吉电融合、上海电气、远景新能源为代表的新型储能产业,密切关注企业运行态势,积极帮助企业研究解决生产领域遇到的各类难题,力争符合条件第一时间升规入统,加快培育形成新质生产力,打造工业经济新增长极。

新质生产力在白城

李晓民玉雕力作《迭变》亮相第七届中国当代工艺美术双年展

●本报记者 孙泓轩 王娅楠

2025年3月11日,由中国艺术研究院主办、中国工艺美术馆承办的为期两个月的第七届中国当代工艺美术双年展,在中国工艺美术馆、中国非物质文化遗产馆举行。

作为代表我国工艺美术最高水平的国家级展览,本届双年展汇聚了全国近千件工艺美术大师及新生代艺术家的匠心之作,涵盖玉雕、牙雕、漆器、景泰蓝等多个品类。

在第七届中国当代工艺美术双年展的筹备现场,一件以翡翠雕刻的变色龙作品《迭变》吸引众多策展人驻足。这件出自白城市省级工艺美术大师、省级非遗传承人李石玉雕第三代传承人李晓民之手的玉雕精品,在中国工艺美术馆四楼展厅绽放异彩,向世界展现白城非遗文化的创新魅力。

作为白城市非遗传承的中坚力量,李晓民此次参展具有特殊意义。其代表作《迭变》选用天然翡翠,巧妙

利用玉石天然色泽肌理,以变色龙为创作母题,通过“随物赋形”的传统技艺,将鳞片肌理的雕刻精度提升至毫米级。作品既蕴含惟变所出,万变不穷的哲学思考,更彰显非遗传承人“以古法开新境”的创作智慧。中国工艺美术专家评价,这件作品完美实现了传统雕刻技法与现代审美表达的跨界对话。

“每个鳞片的转折都要顺应玉料纹理,既要保持生物特征,又要体现翡翠的通透感。”李晓民在布展现场介绍创作理念时表示,非遗传承不是简单的技艺复制,而是要在坚守核心技艺的基础上进行创造性转化。这种创新精神,恰恰与作品传达的“变革求新”主题形成巧妙呼应。

市非遗办负责人表示,李晓民的参展是白城文化建设的里程碑事件。作为吉林省西部重要的非遗传承基地,近年来,白城通过建立传承人工作室、开设非

遗工坊等举措,培育出李石玉雕等具有地域特色的文化品牌。此次国家级展会的亮相,不仅将石雕技艺推向更高展示平台,更通过“一件作品带活一个品类”的示范效应,为地方非遗项目开拓出产业化发展的新路径。

李石玉雕技艺自清末传承至今已逾130余年历史,2009年被列入吉林省非物质文化遗产名录。李晓民作为该项目的第三代传承人,近5年累计培养学徒27人,开发文创产品40余种,形成从原料采集、创意设计到雕刻制作的全产业链条。此次《迭变》的展出,既是个人艺术成就的集中展现,更是白城推进“非遗+”战略的重要成果。

随着双年展的正式开幕,这件凝结着关东匠人智慧的玉雕作品,在国家级艺术殿堂开启白城非遗文化的新传播篇章。白城的非遗保护事业正在传承与创新的辩证发展中,走出一条独具特色的文化振兴之路。



李晓民参展作品《迭变》。

农资检查护春耕 把好备耕“第一关”

本报讯(记者张赫)近日,洮北区农业综合行政执法大队积极行动,深入部分农资销售门店及仓储场所开展专项检查,严查种子、化肥等重点农资产品质量,规范市场秩序,确保农户用上“放心种、放心肥”。

此次检查以种子、肥料等春耕急需农资为重点,执法人员通过“查资质、验台账”的方式,全面核查经营门店的营业执照、产品备案手续、进货查验记录及购销台账,确保农资来源可溯、质量可控。同时,对农作物种子进行抽样检测,严防未审先推、标签不规范等问题。检查过程中,执法人员不忘普法宣传,向经营者普及禁限用农药的相关规定、明码标价

的重要性等法律知识,强化其法律意识和责任意识,引导其诚信经营。

东源农业有限公司销售经理表示:“公司已提前筹备,备足了包括20余种蔬菜种子在内的各类农资,农药、农膜、化肥,库存充足,能够满足春耕生产的需要,并提供优质的售前筛选与售后跟踪服务,全力支持农业生产。”

目前,洮北区种子、化肥等农资储备量充足,调配渠道畅通,可及时送达田间地头,保障农户春耕需求。洮北区农业综合行政执法大队将继续加大执法力度,确保农资市场的健康有序发展,为农民群众提供安全、可靠的农资产品,为全年的农业生产奠定坚实基础。



白城市医院康复中心医生王东自参加工作以来,在做好本职工作的同时,还不断学习和研究新的治疗方法,通过经络穴位的推拿、针灸、拔罐、整脊按摩、调节全身气血的循环达到治疗效果,受到患者的好评。本报记者张殿文摄

厚植青年人才创新创业沃土

市委组织部与市人社局 联合举办“魅力白城行”活动

本报讯(记者吴冰)日前,市委组织部、市人社局联合举办“魅力白城行”活动,通过政策宣讲、科技探访、红色教育及生态体验等多元形式,全方位展现白城的就业机遇、产业活力与城市魅力,为青年人才搭建了解白城、扎根白城的桥梁。

在市人力资源市场,市人社局工作人员现场解读高校毕业生就业创业政策,重点推介住房补贴、创业扶持等“留白”激励措施。同期举办的招聘会上,17家能源、制造、农业领域企业提供千余个岗位,与求职者面对面交流。随后,参访团还走进市农业科学院科普展厅,相关负责人以燕麦育种、智慧农业技术为例,展现白城破解盐碱地治理难题、推动特色农产品产业化的科技实践。

在中共辽吉省委旧址陈列馆和白城史馆,历史照片与革命文物重现了白城作为辽吉根据地核心的红色记忆,解放战争时期的故事传递着革命先辈的奋斗精神。参访团来到工业园区,全景式了解新能源、装备制造、农产品深加工等主导产业布局及发展路径;春华园的游览则呈现了城市发展的另一面——湖园相连的生态廊道、候鸟栖息的湿地景观,印证着白城“五湖相拥,一城七园”的绿色蓝图。

此次活动为有意愿投身白城建设的各类人才提供契机,对我市红色底蕴、产业发展、科技创新、宜居生态等方面有更加直观的感受。市委组织部将持续开展“就”在白城“职”引未来留才引才系列活动,为广大学子提供更多的留白机会。

大安市举办首届 社区工作者职业能力比赛

本报讯(记者张赫)为提升社区工作者专业素养和服务能力,近日,大安市举办首届社区工作者职业能力比赛,来自该市各街道社区的工作者齐聚一堂,展开了一场别开生面的“知识较量”。

据了解,本次比赛设置个人赛和团体赛两个项目。个人赛评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,团体赛设一、二、三等奖各1名,优秀奖2名,最佳组织奖1名。

点考核了社区工作者的政治素养、政策法规、综合能力和职业道德等方面的个人知识储备情况。考场纪律井然,参赛选手们全神贯注,认真作答,展现出扎实的专业功底和良好的职业风貌。

此次比赛为期三天,进一步加强了社区工作者队伍建设,提升社区工作者职业素养和为民服务能力,打造一支专业化、职业化的社区工作者队伍,为推动大安市社会治理体系和治理能力现代化提供人才保障。

筑牢健康消费防线 守好群众“钱袋子”

本报讯(记者郭梓钦)日前,市市场监管局联合洮北区消防救援大队开展保健品辨假识假宣传活动,为老年群体筑牢健康消费防线,守好“钱袋子”。

活动现场,工作人员为大家详细讲解了保健品如何通过查看“蓝帽子”标识、核对批准文号、扫描防伪码等方式辨别真伪,并针对老年人容易陷入“免费体检”“专家讲座”“低价旅游”等消费陷阱,结

合真实案例剖析不法商家的诈骗套路,提醒老人们避免上当受骗。

此次活动,提升了老年人的自我保护意识,帮助老年人更好地识别和防范各类诈骗行为。市市场监管局相关负责人表示,将不断给予老年群体更多的支持与帮助,努力为他们营造一个和谐美丽的社会环境。

暖心捐助困难学子 雷锋精神薪火相传

本报讯(记者张赫)近日,国家税务总局大安市税务局组织干部职工开展“税暖童心”助学捐赠活动,为大安市第三中学校6名困境学生送去温暖和关怀。

捐赠仪式上,国家税务总局大安市税务局干部职工将爱心捐款送到学生们手中,并鼓励他们克服眼前短暂的困难,努力学习,用知识改变命运。受助学生满怀感激之情,纷纷表示一定会珍惜这份爱心,以优异的成绩回报社会。

据了解,近年来,国家税务总局大安市税务局一直践行雷锋精神,履行社会责任和担当。从2016年至今,税务局通过打造“税暖童心”孤残困境儿童救助项目品牌,采取干部职工自愿原则,共捐赠10万余元助学金。

该局相关负责人表示,今后将会积极传承雷锋精神,以“税暖童心”为起点,探索“税务+教育”长效帮扶机制,持续为生活困境、品学兼优的孩子提供物质帮扶和精神激励。

红白理事会“理”出移风易俗新风尚



平安村新时代文明实践站的工作人员向村民阐述红白理事会在移风易俗工作中的重要性。本报记者张殿文摄

本报讯(记者冯苗苗)为推进移风易俗工作走深走实,倡导婚事新办、丧事简办,树立文明新风,近日,洮北区平安镇平安村新时代文明实践站举办了“红白理事会‘理’出移风易俗新风尚”宣传活动。

活动中,平安村新时代文明实践站的工作人员向村民阐述了红白理事会在移风易俗工作中的重要作用,大力倡导“喜事新办、厚养薄葬、节俭养德、文明礼事”的新风尚,引导大家摒弃不良社会风气,树立勤俭节约的思想观念。

易俗工作的重要性,不仅要把政策讲清楚,更要带头践行,让文明新风真正扎根在大家心里。

活动现场还播放了电影《人生大事》,通过观看电影让村民们对红白喜事的理念有更加直观和深刻的理解,并对参加此次活动的村民进行“爱心超市”赋分,现场兑换积分商品,调动村民参与积极性。

“今后我会积极行动起来,从点滴做起,践行村规民约,做一个有道德修养的好村民。”平安村村民孟鹤说。

通过本次活动,使村民认识到了移风易俗的重要性,为构建和谐文明的乡村环境奠定了基础。

我看我说

别让打卡式走访打扰企业

有调研者反映,一些部门的走访流于形式,给企业增加了负担。有的干部打卡点一站,工作照一拍就算完事,纯粹走过场;有的干部虽认真倾听意见,但一触及企业实际诉求便顾左右而言他,只当“二传手”;还有的干部动辄要求汇报,人还未

到,准备材料等前期工作就安排了一堆……职能部门到企业调查研究,是行之有效的工作方法。但若“上门”只是蜻蜓点水,没有实际作用,却让企业忙于迎來送往,对政府形象和营商环境都是一种伤害。

“无事不扰”并非“无所作为”。在厘清政府与市场边界的基础上,许多服务还要“靠前一步”“多想一层”。大到企业长远发展可能面临的困难,小到企业招工是否顺利,有关部门应当尽可能了解企业难点痛点。求真务实解决实际问题,日拱一卒、尽力而为,才能形成良性互动。

“从来不烦你,从不对你指手画脚。”有创业者如是评价所在城市的政府服务,引起网友共鸣。如何把服务做到企业心坎上,考验干部的政绩观,也考验治理能力和水平。不妨从减少无谓走访、打卡调研开始,不断优化互动方式,服务水平,让企业轻装上阵。(据《北京日报》)